

县委书记陈军在接受中央媒体记者采访时表示 念好“精、实、合”三字经 掀起新一轮扶贫工作热潮

■ 蔡佳桐

“我们高度重视扶贫工作的开展,近几年来通过不断加大力度和投入,取得了不错的成效。”10月10日下午,县委书记陈军在县委行政办公大楼六楼会议室接受了人民日报、光明日报和经济日报等中央媒体记者的专访,就定安扶贫工作进行了深入阐述。

“扶贫工作要做到三个字——精、实、合,在原来的基础上掀起新一轮扶贫工作的热潮。”陈军在接受记者采访时指

出了定安扶贫工作的方向。他指出,“精”字要求扶贫必须精准,首先要对扶贫对象进行精准识别,确保公平公正,其次找出贫困症结,对症下药;“实”字要求扶贫要在取得实效上下功夫,重点抓好产业扶贫、技能培训和资金使用三大方面;扶贫工作涉及方方面面,“合”字要求动员多方力量,理顺工作机制,落实领导责任,加强基层组织和社会力量,形成合力,共同推动新一轮扶贫工作发展。目前,已落实117个单位514名

干部对接帮扶贫困群众1113户4567人。

在回答如何解决贫困户贷款难的问题时,陈军表示,目前农民贷款模式主要有三种,一是现行的财政贴息模式,二是农户联保贷款模式,三是合作社担保模式。同时,为了更好地解决贷款难问题,定安县委、县政府还积极与邮政储蓄银行和农村信用社等金融机构沟通合作,探索贷款新模式,最大限度为农户提供便利。

陈军指出,“一对一”帮扶物

资分配和投入紧扣实际、突出重点,对贫困村的帮扶,我们力求做到均等化,如在饮水、水利、道路等基础设施建设以及公共服务方面,都由县政府按照统一标准来实施,最大限度解决制约其生产生活的瓶颈问题。而对贫困户个人的帮扶,则由帮扶人员根据帮扶对象的实际情况和需求来开展,不搞一刀切。另外,我们还发动合作社能人和社会力量进行帮扶,力求贫困户脱贫致富。

陈军强调,经过几年的扶贫

开发,定安的扶贫工作取得了一定成绩,从2011年至2014年底已有3795户,15834人脱贫。但扶贫工作仍然任重道远,下一步定安县委、县政府将认真学习总书记在贵阳视察的讲话精神,按照省委、省政府的部署和要求,在省扶贫办的指导下,进一步加大工作力度,抓好新一轮扶贫工作。力争到2020年,实实在在让群众真正提高生活水平,达到全面脱贫致富的目标。

贫困村整村推进、扶持产业发展、能人带头致富,农民年人均纯收入增长18.32%——

定安扶贫开发工作显成效

■ 蔡佳桐

过去,提起龙河镇绿林村,当地人都“谈之色变”,这里除了环境脏乱差之外,社会风气也不太平。2014年,做为“整村推进”扶贫开发村庄的绿林村,经过一番改造,不仅环境变美了,还通过对传统的槟榔初加工、苗木及林下饲养等产业的扶持,使村民收入有了较大增长。

在定安,像绿林村这样摘掉“贫困帽子”的村庄还有很多,绿林村也是2011年以来,定安扶贫工作取得长足进步的缩影。近年来,定安农民人均纯收入也节节攀升,由2010年的4748元增长到2014年的9339元,年均增长18.32%。

整村推进奠定发展基础

十二五期间,定安顺利完成了18个“整村推进”贫困村村庄的推进工作。龙河镇桐树村委会成功实现转型,农村道路、村道、巷道等一系列农业基础设施得到建设,极大改善了村民交通条件,解决了周边将近5000人的出入问题。同时,村民居住环境也得到了改善。

该村委会依托种植业和养殖业优势,大力发展水稻、冬季瓜菜、花卉种植和养猪、养鱼、养鸭

等产业,黑猪养殖在当地占据主导地位,县扶贫办因地制宜,引导该村壮大这一产业,走产业化、规模化、专业化发展道路。

“原来我家的生猪养殖主要靠散养,由于家里的场地有限,一年到头最多也就只能养十头八头。如今,扶贫办帮我建起了7间猪舍,按每间猪舍每批养9头来算,一年可养近200多头,预计年收入可达5万元。”桐树村委会居丁村村民冯文亮是众多生猪养殖户中尝到甜头的一户。如今,居丁村已成为名副其实的养猪村,黑猪年出栏量达1万多头,黑猪养殖产业成为促进该村农民增收的亮点。

为了确保“整村推进”的顺利进行,县委、县政府采取了把有限的扶贫资金和各部门涉农资金整合、捆绑使用的方式,加大对扶贫开发工作的投入,发挥了较好的扶贫效益。此外,全县各部门上下部门联动,具体任务分配到单位,使“整村推进”示范村建设工作得到了组织保障。

产业带动增强经济格局

“在加大村庄环境整治的同时,围绕该地区主导产业发展,扶

持贫困村打造特色产业,是带动贫困村农户脱贫致富的关键。”县扶贫办相关负责人告诉记者。

黄竹镇白塘村委会近两年来种植莲雾火了,供不应求的市场和走俏的价格让莲雾种植户荷包鼓了起来。原本,黄竹镇种植莲雾主要以农户单打独斗的模式为主,不成规模,许多贫困户想要种植却苦于没有资金。经扶持后,贫困户无技术、无资金、无销路等三大瓶颈问题有了相对应的扶贫措施。

去年,66户贫困户顺利种植莲雾,新增220亩种植基地。为拓宽销售渠道,在县委、县政府的带领下,黄竹镇加大品牌创建力度,对黄竹富硒莲雾进行了统一设计、统一包装和统一规格,并迅速取得市场认同,莲雾的价格从原来的5元/斤提高到了15元/斤。

在产业扶持方面,定安根据各镇、村特点,重点打造“一村一品”。龙门镇石坡村有养鸡传统已久,通过鼓励扶持该村村民参与林下养殖,先后成立了“龙茂坡鸡鸭合作社”、“富隆养鸡合作社”和“望八达养鸡合作社”,带动全村200多户村民养鸡。2014年,全委会出栏富硒鸡100多万只,总产值达到6000万元,全村养鸡纯

收入达1000万元以上。今年博鳌亚洲论坛召开期间,“石坡富硒鸡”已经端上了博鳌众多酒店的餐桌。

同时,定安还通过不断做大做强富硒农产品产业,走产业化、专业化、品牌化的发展之路,提升产品附加值,为农户谋利益。

能人带动致富增收

全县在扶持发展农民专业合作社的过程中,涌现出一批脱贫致富“能人”典型。支持致富能人做大做强,发挥示范作用,带动周边村民,帮助他们打造一份自己的产业,从而快速有效地达到成片脱贫。

新镇镇南华养殖专业合作社是定安立体经济的优良范本,合作社理事长李南华是当地的致富带头人。他经过养殖致富后,饮水思源,积极探索发展村民经济的路子。在定安县工商行政管理局的帮助下,于2008年1月注册成立由他为法人资格的定安新镇南华养殖专业合作社。

该社由最初的7人发展到目前的108人,带动农户达875户。社员以土地、鱼塘和资金投入的形式加入合作社。该合作社园区

现有鱼塘面积2700亩,坡地2400亩,有生态养猪小区15个,养鸡小区8个,养鸭小区45个,养鸡小区7个,定安四季鹅孵化基地1个,孵化基地占地面积150亩,现有定安四季鹅种鹅4000只,孵化机12台,年产雏鹅12万只。2014合作社年产值达5304.5万元,年纯收入1101.6多万元,社员平均年纯收入达10.2万元。

“不仅致富带头人是能人,干部下乡也是能人带头的一种方式。”县扶贫办相关负责人说。为了响应精准扶贫的要求,县委、县政府制定了“一村一策、一户一法”政策,从县领导、机关干部到乡镇干部,都要与贫困户结对帮扶,从基础设施、产业扶贫、教育培训、医疗低保等保障方面进行全方位帮扶到户。

据了解,经过几年的扶贫开发,定安的扶贫工作取得了明显成效,从2011年至2014年,已经有3795户,15834人脱贫。今年正值“十二五”收官和“十三五”开局之年,县扶贫办相关负责人表示,今后将继续加强扶贫工作,真正提高群众生活水平,达到全面脱贫致富的目标。

精准扶贫

翰林镇：“动真格 扶真贫”

日前,翰林镇以科级以上干部“一对一”帮扶贫困户为契机,积极开展精准扶贫工作。

9月29日,县委书记陈军亲自逐户地到翰林镇火星村“结对”农户家中家访;在县委办的牵头组织下,民政局、计生委、质监局等相关单位科级以上干部帮扶责任人也都先后完成脱贫帮扶对接工作。

各级帮扶工作队在进一步了

解掌握民情民意的基础上,结合党的惠民政策,认真考察村民调研扶贫项目,理清发展思路,着力解决村民饮水及生产资金困难等问题,针对部分农户生产资金短缺的难题,扶持农户养殖鸡、羊、猪等,以及槟榔苗等种植种苗,确保农民增收。

帮扶单位与贫困村采取结对子帮扶的形式,责任到人,翰林全镇今年科级以上干部脱贫帮扶对

象共60户,其中县领导帮扶8户贫困户,县级、镇级单位帮扶52户贫困户。日前,50户农户种苗发放工作已落实,总共发放95只猪仔苗,2头黄牛,14只母猪苗,250只中鸡苗,20只羊,400株槟榔苗。尚有10户农户的种苗正在寻找对接中。

翰林镇“动真格,扶真贫”,让贫困户真真正正地壮大家业,实实在在地提高收入。(陈新来)

工商联举办培训班

为深入推进精准扶贫战略,打好扶贫攻坚战,10月13日,县工商联根据包点单位龙门镇红花岭村委会的实际情况,当天下午在该村村委会举办农业技术培训班。该村村委会干部、经济社主任、党员与2015年工商联扶贫对象共计40人参加培训。

培训班特聘农技中心

农艺师王德长针对槟榔种植与管理进行授课,农艺师通过课堂讲解,现场观摩等方式的讲解,使与会人员深受启发,现场掌声不断。

农艺师的讲解深入浅出,学员们听课聚精会神,培训收到了预期的效果。会后,学员纷纷表示,将把学到的知识带回应用到实际中去。

(定安县工商联供稿)